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Взаємозв'язок між копінг-стратегіями та часовими орієнтаціями має важливе значення 
для розуміння механізмів психологічної адаптації людини. Він може бути використаний для 
розробки ефективних програм психокорекції та профілактики дезадаптивного копінгу. 
Розуміння взаємозв'язку між копінг-стратегіями та часовими орієнтаціями може допомогти 
людям більш ефективно справлятися зі складними життєвими ситуаціями та досягати успіху 
в житті.  
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ГЕНДЕРНІ СТЕРЕОТИПИ ТА РОЛІ ОЧИМА  

СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
У статті розглянуто гендерні ролі та стереотипи в сучасному українському 

суспільстві. Визначено відмінності в сприйнятті стереотипів чоловічою та жіночою 
статтю. Проаналізовано як  гендерні стереотипи впливають на соціальне становище, які 
наслідки має гендерна дискримінація.  

Ключові слова: гендер, гендерні відносини,гендерний стереотип,гендерні ролі. 
 

The article examines gender roles and stereotypes in modern Ukrainian society. Differences in 
the perception of stereotypes by men and women are identified. The author analyzes how gender 
stereotypes affect social status and the consequences of gender discrimination. 

Key words: gender, gender relations, gender stereotype, gender roles. 
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На нашу свідомість впливає чимало різних факторів, в тому числі і стереотипні 
уявлення, якими люди часто керуються в своїх діях, вчинках навіть не помічаючи цього. 
Особливе місце займають саме – гендерні стереотипи. Хоча гендерна нерівність та гендерні 
стереотипи існували завжди, інтерес до гендерних досліджень в психології сформувався 
порівняно нещодавно, в ХХ столітті. Перші дослідження були направлені на аналіз проблеми 
статевої стратифікації, статевої нерівності та причин їх виникнення. Пізніше основна увага 
дослідників акцентувалась вже на гендерних стереотипах та проблемах стереотипізації. 
Питанням гендерних досліджень займались і займаються багато відомих західних та 
українських психологів і соціологів, таких як Л.Колберг, Е.Маккобі, К.Джеклін, А.Ерхард, 
С.Бем, Н.Смелзер, І.Кленіна, М.Арутунян, Н.Лавриненко, Т.Гурко та інші [1]. 

Поняття «гендер» (gender) означає соціальне очікування від представників кожної статі. 
Але, на відміну від поняття «стать», воно стосується не біологічних особливостей, за якими 
різняться чоловіки та жінки, а соціально сформованих рис [4]. 

Проблема стосунків жінки і чоловіка в суспільстві прадавня. Сьогодні вона набула 
особливої гостроти оскільки в світі активізується боротьба за ствердження демократичних 
норм і принципів. 

Яким би не було людське суспільство, воно складається з двох найбільших категорій 
людей – чоловіків і жінок. І в культурі кожного суспільства є норми, моделі поведінки, 
традиції, які передаються від покоління до покоління, уявлення про те, якими повинні бути 
чоловіки та жінки, які соціальні ролі їм відігравати. 

Соціальні ролі визначаються як сукупність очікувань щодо поведінки індивіда, котрий 
займає певну позицію. Гендерні соціальні ролі не слід розуміти, як поділ усіх соціальних 
статусів і ролей на такі, що їх можуть виконувати тільки чоловіки або жінки. Біологічно 
зумовленими, а отже неможливими для виконання протилежної статі є лише кілька ролей: 
вагітна жінка, матір, годувальниця груддю, дружина, дочка, бабуся тощо – для жінок та 
генетичного батька, сина, дідуся тощо – для чоловіків. Усі інші соціальні ролі, які мають 
гендерні маркування, зумовлені соціально-культурними, а не біологічними чинниками. 
Тобто доглядати та навчати дітей, прати, прибирати, куховарити, вишивати, ткати, забивати 
цвяхи, ремонтувати, видобувати вугілля, підіймати штангу може будь-хто не залежно від 
біологічної статі. Культура кожного суспільства містить узагальнені уявлення про те якими є 
чоловіки і жінки та чим вони повинні займатися. Такі узагальнені усталені уявлення 
стосовно чоловіків і жінок називають – гендерними стереотипами. Гендерні стереотипи 
виявляються насамперед як гендерно-рольові стереотипи, що стосуються прийнятності 
різних ролей і видів діяльності для чоловіків і жінок. Гендерні стереотипи можна поділити на 
3 групи: 

1. Стереотипи маскулінності ‒ фемінності ‒ нормативні уявлення про соматичні, 
психічні, поведінкові властивості, що є характерними для чоловіків і жінок. Чоловіки 
компетентні, домінантні, незалежні, агресивні, самовпевнені, схильні міркувати логічно, 
здатні керувати своїми почуттями. Жінки пасивніші, залежні, емоційні, турботливі й ніжні.  

2. Стереотипи щодо змісту праці для: жінок ‒ традиційною вважається виконавча, 
обслуговуюча діяльність, а для чоловіків ‒ діяльність інструментальна, творча, керівна. 

3. Стереотипи, що пов'язані із закріпленням професійних і сімейних ролей: для чоловіків 
головними ролями є професійні, а для жінок ‒ сімейні [5]. 

Негативні прояви даних стереотипів полягають у різній інтерпретації і оцінці тієї ж самої 
події залежно від статі учасника даної події, коли на основі одиничного випадку робляться 
узагальнені висновки (наприклад: «Я ж казав, що жінці не потрібно водити машину»). Крім 
того, у жінок, які виявляють свої здібності, бажають реалізувати свій потенціал, часто може 
виникнути конфлікт з традиційними поглядами оточуючих на місце жінки в суспільстві і, 
можливо, з власними уявленнями про себе як про особистість. Для чоловіків висуваються 
вимоги слідувати нормам успішності в усіх сферах життя, досягти чого часто повністю 
неможливо, і що викликає стрес і призводить до компенсаторних реакцій: обмеження 
емоційності, нав’язливе прагнення до змагання тощо. Крім того, негативними проявами 
гендерних настанов і стереотипів можуть стати прояви сексизму, під яким розуміють 
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індивідуальні упереджені настанови і дискримінантну поведінку відносно представників 
певної статі. У зв'язку з цим, існують проблеми самореалізації жінок і чоловіків. У жінок ‒ 
«страх успіху», коли, наприклад, розумні і здатні до навчання дівчата прагнуть (часто не 
усвідомлено) здаватися безпорадними і не такими розумними, дотримуючись правила «на 
два кроки бути позаду чоловіка», щоб тільки їх не переставали вважати «справжніми» 
жінками. У чоловіків ‒ це «страх неуспіху», особливо в професійній кар'єрі, в прагненні бути 
«справжніми» чоловіками. Коригувати негативні прояви гендерних настанов і стереотипів 
можливо під час гендерної просвіти відповідно до формули здорової гендерної реалізації: 
статі доповнюють одна одну, кожна людина має свої переваги, незалежно від статі, і не 
прагне підмінити особу іншої статі або стати нею, щоб здобути схвалення оточуючих [2]. 

Рівноправність є головною умовою демократії. Будь-яке суспільство, що проголошує 
себе демократичним, мусить забезпечувати надання рівних можливостей кожному зі своїх 
членів. Воно має поважати гідність та чесноти кожної жінки і кожного чоловіка, так само як і 
право всіх – жінок і чоловіків – на самовиявлення та самореалізацію. Рівноправність між 
жінками і чоловіками є не лише умовою соціальної справедливості та справжньої демократії, 
для функціонування якої вона необхідна; рівноправність слід розглядати також з позицій 
ефективної реалізації прав людей – жінок і чоловіків. 

Розв’язання проблеми забезпечення рівних прав жінок і чоловіків потребує, з одного 
боку, наявності відповідних законодавчих актів, а з іншого – механізмів їх реалізації. Однак, 
поряд із цим, не менш важливим є рівень усвідомлення цієї проблеми якнайширшим колом 
громадян у суспільстві. З одного боку, в Україні на законодавчому рівні закріплюється 
рівність прав та свобод жінок і чоловіків, а також рівність їх перед законом. Проте, з іншого 
боку, на сучасному етапі перетворень, що відбуваються у різних сферах суспільного життя, 
ініціативи, спрямовані на затвердження рівності й рівноправності між жінками та 
чоловіками, наражаються на перешкоди, успадковані від радянських часів. 

Однією з головних причин, що сприяють поширенню дискримінації за ознакою статі в 
українському суспільстві, є те, що дискримінація у всіх її проявах в Україні практично не 
карається. Норми законів, які гарантують рівність і недискримінацію, є деклараціями. 
Держава нездатна забезпечити дотримання задекларованого принципу рівності, оскільки 
органи влади не мають реальних важелів впливу на порушників. 

Основною проблемою залишається декларативний характер ґендерної рівності в нашому 
суспільстві та формальність прав жінок [3]. 

Отже, гендерна нерівність – актуальна та всеохоплююча проблема сучасного 
суспільства. Соціальні ролі сучасних чоловіків і жінок стають більш схожими, ніж у 
минулому, хоча проблема нерівності та асиметрії ролей чоловіків і жінок у суспільстві, як 
бачимо, залишається. Основними причинами гендерної нерівності в Україні можна вважати 
гендерні стереотипи, а також неможливість жіночої статі повністю реалізувати себе та свій 
потенціал. Щоб досягти успіху у вирішенні цього питання, варто, по-перше, усвідомити всю 
його важливість, по-друге, зробити усвідомленими громадян нашої держави, і, по-третє, 
провести ґрунтовні і цілеспрямовані заходи з приводу зміни ролі жінки в сучасному 
українському суспільстві. 
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